

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Исхакова Радика Равильевича
«Христианское просвещение и формирование культурно-религиозных
институтов татар-кряшен Волго-Уральского региона
(последняя треть XVIII – начало XX вв.)», представленной
на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Историко-культурная область Волго-Уралья традиционно является регионом, где активно взаимодействуют и мирно сосуществуют представители разных религиозных традиций и этноконфессиональных групп. Исторический опыт межконфессиональных отношений народов Волго-Уралья представляет большой практический и научный интерес. Диссертационная работа Р.Р. Исхакова, в которой затрагиваются вопросы христианско-просветительской деятельности, религиозной политики государства, межконфессионального диалога, вносит свой значимый вклад в разработку этой важной проблемы. Не вызывает сомнения актуальность выбранной темы, учитывая непреходящее значение религиозного фактора в социальной и культурной жизни многонационального населения Российской Федерации. Изучение роли церковных институтов в развитии культуры, письменности, системы школьного образования позволяет расширить наши представления о роли РПЦ в культурной мобилизации и модернизации крещеных нерусских народов Поволжья и Приуралья.

Диссертация опирается на концептуальные и методологические подходы, закрепившиеся в современной отечественной историографии. Соискатель использовал междисциплинарные методы научного исследования. Это весьма важно, учитывая, что выбранная тема находится на стыке научных направлений, таких как: история, этнология, религиозная антропология, культурология.

Заслуживает внимания широкая источниковая база исследования. Автор привлек разноплановые источники, выявил и ввел на научный оборот комплекс документов из региональных и центральных архивов.

Структура работы логична, выверена и позволяет решить поставленные цель и задачи. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложений. В первой главе дан теоретико-методологический анализ формирования православной конфессиональной идентичности татар-кряшен, проведен критический разбор

источников и литературы по теме исследования. Во второй главе раскрываются конфессиональные процессы, происходившие среди новокрещеных и старокрещеных татар в первой половине XIX в. В третьей главе рассматриваются вопросы формирования и развития системы Н. И. Ильминского и созданных на ее основе культурно-религиозных институтов. В четвертой главе показаны изменения в религиозно-просветительском движении татар-кряшен и их культурно-религиозных институтах в конце XIX – начале XX вв. под влиянием социально-экономических и политических реформ в стране и эмансипации российского общества.

Исходя из содержания автореферата можно сделать вывод, что соискателем проделана большая научно-исследовательская работа, которая позволила проанализировать процесс изменения религиозных представлений и культурно-религиозных организаций кряшен под влиянием христианско-просветительской деятельности РПЦ в последней трети XVIII – начале XX вв., определить роль церковно-государственных мероприятий по религиозной унификации нерусских народов Волго-Уральского региона в формировании конфессиональной идентичности и консолидационных процессах среди представителей этой этнографической группы татар.

Знакомство с авторефератом, монографиями и статьями автора убеждает нас в том, что представленная диссертация является самостоятельным научно-квалификационным исследованием, отвечает требованиям ВАК и критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а соискатель Исхаков Радик Равильевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Шестова Татьяна Юрьевна , доктор исторических наук, доцент
Пермский филиал Российской Академии
народного хозяйства и государственной службы
профессор кафедры теории и
практики управления
Пермь, Бульвар Гагарина, 10
8(342)212-47-63
Shestova-t@mail.ru

3.04.2018

Пермский филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»